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Beszéljiink/irjunk magyarul

Még a holt nyelv is (pl. a latin) valtozik, fejlédik, ha nem is szerkezetében,
de szokincsében. Egy él6 nyelv, mint pl. a magyar, természetesen allan-
ddé mozgésban van, valtozik - fejlédik és romlik (egyidejlleg). Akiknek
sziviigylk a nyelvhelyesség, nem gatoljak a nyelv fejlédését, de kiizde-
nek a nyelv romlasa ellen (sokszor reménytelenil). Az igazi veszély nem
az idegen szavak terjedésében van. Ha nem nagyképtségbdl hasznal
valaki idegen szot, akkor abban semmi kivetnivalé nincs, még akkor
sem, ha van magyar megfeleléje - ugyanis a ketté kozott mindig van
legalabb arnyalati kiilonbség, gyakran sokkal nagyobb.

Nem vagyok arrél meggyézddve, hogy a nyelvujitok tevékenysé-
ge valdban olyan hasznos volt, ahogy azt az iskolaban tanitjak. Azt
mindenesetre elérték, hogy a magyaroknak nehezebb idegen nyel-
vet megtanulni, mint masoknak, mert a masik nyelvnek nem csak a
nyelvtanat kell elsajatitanunk, hanem székincsének 99%-a is idegen
nekink. Mekkora kiilonbség van mondjuk az orosz és az angol nyelv
kozott, mégis sokkal kénnyebben béviti angol székincsét egy orosz
didk, mint egy magyar: az orosz nyelvujitok nem irtottak ki a francia
eredetl szavakat, a mai orosz nem is érzi azok idegen voltat, mint
ahogy ma mar mi sem érezzik szokincsiink 80%-arél, hogy azok
mongol, torok, szlav stb. eredetlek.

Egészen méas a helyzet a magyar szavak, kifejezések helytelen,
pongyola, és ami mérnoki szempontbdl még sajnalatosabb, hibas,
szakszer(tlen hasznalataval. Sorozatunkban néhany elrettentd pél-
dat mutatunk be abban a reményben, hatha lesz neki foganatja leg-
aldbb 5%-os hatasfokkal.
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Nagy szam, de alacsony
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Kis szam (fabal), de magas
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Emelkedik vagy n6, magas vagy nagy

Négy sz6, négy fogalom. Szinte hihetetlen, s egyben elszomoritd,
hogy mennyire keverik ezek hasznéalatadt mind a hétkoznapi beszéd-
ben, mind a sajtdban, s ami a legsajnalatosabb, a szakirodalomban
is. A lusta pongyolasagnak nincs felsé hatara.
Valojaban mit kell(ene) érteni e négy kifejezésen?
Nagy — barmilyen mértékegységgel, szamszerten (is) jellemezhetd, bar-
milyen mennyiség méretének (egyik) mindsitd jelzéje. Tehat nagy (vagy
kicsi) lehet az ado, az ér, (.mértékegységik” a forint), de a nyomas (Pa), a
fesziiltség (V). a teljesitmény (W), a fogyasztas (liter/ 100 km) vagy a liter-
teljesitmény (liter/kilowatt) is. Ugyanakkor rendre magas nyomast, magas
feszlltséget, magas fogyasztast stb. olvashatunk, hallhatunk — hibasan.
Nincs mértékegysége maganak a szamnak, mivelhogy az 5Gnmagaban is
.szamszer(", ezért beszéliink nagy szamokrol (nagy szazalékokrdl, kama-
tokrol, aranyokrol stb.). Természetesen mas jelzék is hasznélhatdk a nagy-
sag jellemzésére (jelentds, fokozott stb.), de magas csak ritkan lehet, mert:
magas — a nagy specilis esete: kizarolag hosszisagi mértékegységgel
jellemezhetd, valamilyen alapvonaltél fliggbleges irdnyban mért vagy
értelmezett hosszisagi méret mindsité jelzéje. (Egyéb irdnyokban le-
het valami széles vagy keskeny, szlik vagy b6 — ezeket altaldban helyesen
hasznaljuk.) Tehat magas (vagy alacsony) lehet a jegenyefa, a polc, az tilés
stb., mind-mind a féldtél, padlétdl sth. szamitva. De magas vagy alacsony
lehet mindenféle szint, szinvonal, allas (pl. vizallas); ezeket szerencsére rit-
kan mindsitik ,nagy”-nak. De ha valaminek nem csak magassagi mérete
van (pl. polc, Ulés stb.), akkor az lehet nem csak magas, de nagy is!
Néni vagy csokkenni — barmilyen mértékegységgel (szammal) jelle-
mezheté mennyiség tud (természetesen a magassdg is), feltéve, hogy
fizikailag képes ra. Néhet a szam, a nyomas, a jegenyefa, a hiany, az ado,
az ar, az 0sszeg, a munkanélkiliség, a teljesitmény, a fogyasztas stb.,
stb. Nyilvdn nem ndéhet a polc, a szék stb. Vagyis a ndvekedés-csokke-
nés méretvaltozast jelent. (Ha valaki unja sokszor leirni, kimondani a
ndni, ndvekedés szavakat, akkor se emeléssel ,szinesitse” az irasat, be-
szédét, hanem vegye a faradsagot a novekedéssel egyenértékd szavak
keresésére: a teljesitmény, a hatasfok pl. javulhat, a munkanélkdiliség
fokozddhat, az arndvekedés helyett mondhatunk dragulast is.)
Emelkedni vagy siillyedni - fligg6leges helyzetvaltozas egy adott
(tényleges vagy elképzelt) szinthez képpest. A targyak (polc, szék stb.)
természetesen tudnak emelkedni (mikozben a méretik nem valtozik!).
Ugyancsak tudnak emelkedni a vizszintes vonalhoz, szinthez k6t6dé
fogalmak is, mint pl. a szinvonal, a vizéllas stb. De ami nem képes
helyvaltoztatasra, az nem is emelkedhet (nyomas, teljesitmény,
fordulatszam, frekvencia stb.). Egy szdm is csak akkor emelkedhet, ha
valamibél, mondjuk fabdl kifaragjak, s beteszik egy liftbe.
Ami tehat nem testesitheté (nyomas, fesziiltség stb.) vagy nem ab-
réazolhato (értelmezhetd) valamilyen alapvonalhoz képest, az nem
emelhetd, nem emelkedhet, csak novelhetd, ndvekedhet. De alap-
vonalhoz viszonyitjuk a vizszintet, az drszinvonalat stb. is, ezek tehat
emelkedhetnek, az életszinvonal sillyedhet stb. (sajnos).
Valdszinl azonban, hogy néhény hibas szétarsitas mar végképp kiirtha-
tatlan, pl. a magas laz (amihez az emelkedd higanyszint képzete tarsul), a
magas vérnyomas (szintén higanyszall), a magas kamat (ami a szazalék
viszonylagossagaval fligg 6ssze), de az dremelés/arleszallitas stb. is.
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